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Genel komutlar
-Saklama ve geri ¢cagirma komutlari(save-load):
Workspace saklama komutu

>>save

Bu komut kullanimda olan MAT dosyasini alt dizininde veya MATLAB dosyanizda
MATLAB.mat diye yapar veya Ustune yazar. Sonra MATLAB.mat da yer alan galisma

alanini yeniden ¢agirma ihtiyaci duydugunuzda
>>|oad
komutunu girmelisiniz.
MATLAB.mat haricinde baska bir isim ile de degiskenleri saklayabilirsiniz. Ornegin
>>save dosyam
Bunun yaninda
>>|oad dosyam

komutu ile de saklamig oldugunuz degiskenleri geri ¢agirabilirsiniz. 23.5.2017 2




Ozel Vektor Yapilan

zeros(1l.n) :

zeros(n.1) :

ones(1l.n):
ones(n.l) :
rand(1.n) :

rand(n.1) :

randn(1.n) :

randn(n.1) :

Tiim elemanlan sifir olan n elemanl: satur vektor.

Tiim elemanlar sifir olan n elemanl siitun vektér.

Tiim elemanlari bir olan n elemanl: satir vektér,

Tiim elemanlar bir olan n elemanls siitun vektdr,

Elemanlari1 0 ile 1 arasindan rastgele se¢ilmis n elemanli satir vektor.
Elemanlar1 0 ile 1 arasindan rastgele se¢ilmis n elemanl siitun vektor.
Ortalamasi 0 wve standart sapmasi 1 olan normal dagiliml
elemanlardan olusan n elemanli siitun vektor.

Ortalamas1 0 ve standart sapmasit 1 olan normal dagilimh

elemanlardan olusan n elemanli siitun vektor.




linspace komutu
baslangic — bitis degeri ve ELEMAN SAYISI'ni belirterek de bir vektor olusturabiliriz.

linspace : Baslangi¢ degeri x1, bitis degeri x2 olan n elemanlh esit aralikh bir dizi
olusturur.

y = linspace(1,11,6)

y:
1 3 5 7 9

>> s=linspace(-10,10,4) (-10ile +10 arasini 4 esit parcaya ayirdi)
S =

-10.0000 -3.3333 3.3333 10.0000
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logspace(a, b, n) komutu

Logspace : Baslangi¢ degeri 10¢ ,bitis degeri degeri 10? olan n elemanli ve elemanlari
arasindaki katlari esit olan bir dizi olusturur.

X = logspace(1,5,3)
X =
10 1000 100000

seklinde bir vektor elde ederiz.
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Veri Analizi Fonksivonlar
mean( ) Ortalama

medchan( ) Orta deger

std( ) Standart sapma

max( ) Vektoriin maksimum degen
min( ) Vektériin minimum degeri
var( ) Varyans

sum/( ) Elemanlarin toplami
prod( ) Elemanlarin carpimi
sort( ) Elemanlar bityiikliige gore siralama
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Matris f;lemler‘i

Matris 1slemlerinin anlatiminda asagidaki matrisler kullanilacaktir.

s e e ]

A [1 4; 2 3];

B =[14; 2 3];

C=[0 3; 1 2]

Toplama ve Cikarma: Aym boyutlardaki matrislerde toplama ve cikarma islenui
uygulanabilir. Omek olarak. A ve C matrislerini toplayip D degiskenine atayalim.

(dy=aytey)
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saWir=N | OR
=RINE GIRIS

Transpozisyon : Bir matrisin transpozesi veya devrigi. satir ve siitunlarn yer

degistirilmesi ile elde edilir. Ornek olarak, A matrisinin transpozesini alip D

degiskenine atayalim. (dy=ay)

D—A'—lz
I

D = A"

Do ACo 1 4)[0 3] [10+441 1.3+4.2] [4 1
T2 30 2] [200+31 23+3.2] |3 12
D = A*C

Carpma isleminde matrislerin carpim siras: degisince sonuc da degismektedir.

E=C. A= 6 2
5 10

E = C*A
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VE=EKTOR

*RINE GIRIS

Determinant : Satir ve siitun sayisi ayni olan bir A matrisinin determinant: asagida

tammlanmistr.

|A|=iamct, i=1-,n
k<l

Matris boyutlar1 biiyiiditkee hesaplanmalarn olduk¢a yorucu bir hali almaktadir.
Matlab’de matris determinant: det fonksiyonuyla hesaplanmaktadar.
Ornek olarak:

det (A) =

23.5.2017
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Matris Inversi: Matrisin kendisiyle carpilmas: sonucu birim matrisi veren matrise.

matrisin inversi veya tersi adi verilir. Her matrisin inversi bulunmamaktadr.

Matlab’de matris inversi inv( ) fonksiyonu ile alinmaktadir.

Ornek olarak A matrisinin inversini alalim:

Ainv = inv (&) ;

Ainv =
-0.6 0.8
0.4 -0.2

Simdi de sonucun dogrulugunu kontrol edelim.
>> A * Ainv
ans =
1 0
0 1
Sonug¢ 2x2 boyutlu bir birim matristir. Birim matrisler oldukca sik kullamlan

matrislerdir. Matlabde birim matris olusturmak icin eye( ) fonksiyonu kullanilr.

>> Eye(2)

23.5.2017
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| KOMUT

%

Yuzde isareti agiklama satirlari igin kullanilir.
Basinda % isareti bulunan satirlar icra edilmez. Bir
cizgi Uzerinde bulunan % isareti, ¢izginin
mantiksal bir sonu oldugunu gosterir.

'l" isaretini izleyen herhangi bir yazi DOS komutu
islemi gorur. Boylece MATLAB icinde DOS
komutlarini ¢alistirma imkani saglanir.

>> [|[PCONFIG
>>IDIR

23.5.2017
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| KOMUT

Tirnak isareti matrislerin transpozesini almayi saglar. X', X matrisinin
karmasik eslenik transpozesini ve X.' Ise eslenik olma?/an transpozesini

sonuclandirir. Ayrica 'ANY TEXT' seklindeki aktarim islemlerinde
Ealrlakt?rler icin elemanlari ASCII kodlarinda bir vektortu gostermek igin
ullanilir.

+

~Toplama, X+Y iki matrisin toplamini alir. Bu toplamin gergeklenebilmesi
|%ln matrislerin ayni boyutlarda olmasi gerekir. Yalnizca matrislerden birisi
skalar oldugunda toplam gerceklenebilir. Bir skalar herhangi bir seye

eklenir.

Cikarma, X-Y X matrisinden Y matrisini gikarir. Burada da toplama
islemindeki benzer kosullarin gerceklenmesi gerekir.

23.5.2017 12




| KOMUT

Matrisyel carpim islemcisi. X*Y X ve Y matrislerinin matris
carpimini gosterir. Herhangi bir skalar (1x1elemanlimatris) hersey
ile carpilabilinir. Aksi takdirde X matrisinin sutun sayis1 Y matrisinin
satir sayisina esit olmalidir.

*

Eleman elemana carpim islemcisi. X.*Y eleman elemana carpma
islemini gosterir. Birisi skalar olmadik¢a, X ve Y matrislerinin
eleman sayilari esit olmalidir. Yalniz bir skalar her sey ile
carpilabilinir.

23.5.2017 13




MATLAB'TA KULLANJAZESET | PBAS! | KOMUT

Matrisyel kuvvet alma islemcisi. Z=X"y ifadesi y'nin skalar olmasi
halinde X'in Y'inci kuvvetini aldirir. EQer y birden buyuk bir tam say!l
ise kuvvet alma iglemi tekrarli garpma yolu ile hesaplanir. y'nin
diger degerleri icin hesaplama ozdegerler ve ozvektorler yolu ile
gergeklenir. Z=x"Y ifadesinde x'in Y'inci kuvvetinin alinmasinda
eger Y bir matris ve x bir skalar ise hesaplama islemi ozdegerler ve
ozvektorler kullanilarak yapilir. Z=X2Y de X ve Y'nin her ikisinin de
matris olmasi halinde hata olusur.

.A
Eleman elemana kuvvet alma islemcisi. Z=X.AY ifadesi eleman

elemana kuvvet alma iglemini gosterir. Ancak birinin skalar olmasi
halinde bu kosul aranmaz. Cunku bir skalar ile islem gorebilir.

23.5.2017 14




Genel komutlar

-Yardim Komutu(help,helpwin): Yardim imkani MATLAB'ta en onemli
bir kaynaktir. Calisma ortaminda help komutu ile yardim
alinabilecek dosyalarin bulundugu dizinler ve sonrada yardim
alinabilecek komutlar.

>>help sin
komutu girilerek

SIN SIN(X) is the sine of the elements of X
seklinde sinus ile ilgili bir yardim alinabilir.

23.5.2017 15



MATLAB:DA-SiesszillE K TORWE MATRIS

.

Aritmetiksel Islemlerde Oncelik Durumu:

Tek bir aritmetiksel durum icinde birden fazla durum bir arada
bulunabildigine gore hangi islemin oncelik hakkina sahip
olundugunun bilinmesi yerinde olacaktir. Asagida MATLAB’da
kullanilan islemlerde islemlerin oncelik listesi verilmigtir.

Oncelik |Iglem
1 Parantez
2 Us alma, soldan saga dogru
3 Carpma ve bolme, soldan saga dogru
4 Toplama ve Cikarma, soldan saga dogru

23.5.2017 16




MATLABDA-Siss=ilVEK TORNE MATRIS

Operatorler(sayisal islemciler): Matematiksel ifadeleri olusturmak
icin operatorler ve onceden tanimlanmis sembolleri kullanabilirsiniz.
Operatorler 6zetle sunlardir:

Islem [ Cebirsel Bicimi| MATLAB Karsiligi
Toplama a—+»>b a+b
Cilkarma a-b a-b
Carpma axb a*b
Bolme alb a/b
Sola Bolm b/ a a\b
Us Alma 7@.})7”17 a™ .




%Q At

‘CR L[q-ﬁlﬂk

2.1 Ifadeler:

MATLAB diger programlama dillerine gore daha avantajlidir. Bir
cok programlama dilinden farkli matematiksel ifadeler sunar ve bu
ifadeler butun matrisleri icerirler . Ifadelerin temel bloklari

Degiskenler
Sayilar
Operatorler
Fonksiyonlar’dir.

23.5.2017
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2.2 Degiskenler:

MATLAB'da, herhangi bir tip tanimlamasi veya boyut ifadesine gerek yoktur. MATLAB, yeni bir
degisken ismi ile kargilastiginda, otomatik olarak ans isminde bir degisken olusturur ve uygun bir
bellek miktari ayirir. EQer degisken zaten varsa, MATLAB gerekli bir bellek ayirdiginda igerigi
degisir. Ornegin,

ogrenci_sayi1=51
ogrenci_sayi diye isimlendirilen 1x1 matrisi olustur ve 21’i yukle.
Degisken isimleri; bir harfden, sayidan veya alt ¢izgiden olusur.

sayisinin tarafindan takip edilen harftan olusurlar. MATLAB, sadece degisken isminin ilk 31
karakterini kullanir. MATLAB, buyuk ve kuguk harfe duyarlidir, buyuk harf ile kiguk harfi ayirdeder.
A ve a degiskenleri ayni degildir.

23.5.2017 19




int8, uints, single double
intl6, uintls,
int32, uint32,
intéd, uintéd,

»

logical  : “true’ dogru veya ‘false’ yanls degerlerden olusan manti

char : Karakterler dizisi

int§ : 8-bit isaretli tamsay: dizisi
uint8 : 8-bit isaretsiz tamsay1 dizisi
intl6 : 16-bit isaretli tamsay dizisi

uintl6  : 16-bit isaretsiz tamsay: dizisi
int32 : 32-bit isaretsiz tamsayi dizisi
uint32  :32-bit isaretsiz tamsayi dizisi

1
int64 : 32-bit isarctsiz tamsay1 dizisi -
uint64  : 32-bit isaretli tamsay1 dizisi
single  : Tek duyarlikli kayan-nokta dizisi ‘

20




.7. Ozel Degiskenler

Agiklama .
Birislenin Son cevabiveya bir iladenndcscr R
pi sabiti: 1=3.1415926535897...
X 1veya3 sanal (imajiner) birim, V-1
eps Kayan-noktanin bagl dogrulugu (relative precision), 2¢** (epsilon

‘real in En kiigitk kayan-noktah (floating-point) say1, 2¢”'°%

real a En biiyiik kayan-noktalt (floating-point) say1, (2-g)e'%* yani 2e'

kiigiik o
inf Sonsuz (infinity); yani realmax’dan daha biiyiik bir say
NaN Sayi degil (Not-a-Number)

23.5.2017 21




5> x0 = 120; v0 = 7; g = -9.81; t = 5;
\--esafe son = x0 + vO*t + (1/2)*g*t"2

’l

afe son =
L32 3750

23.5.2017 22




e-2; delta t = pi/4;
25)/(5-x) + delta_t

23.5.2017 23
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2.3 Sayilar:

MATLAB'da sayilar yaygin olarak kullanilan onluk
tabanda ifade edilirler. Bunun yanisira onluk tabanda
Ustel olarak veya i veya J olarak kompleks sayi
bicimlerinde de ifade edilebilirler. Ornek olarak,

3 -99 0.00019.6397238  1.60210e-
20 6.02252e231li -3.14159)  3ebdi sayilari
gosterilebilir.
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MATLABL

Sabitler

/\ =
JfoZIJ / &JJ

STENPERINE GJRIS

MATLAB programlarinda kullanilabilen skalar degerler asagida tanimlanmigtir. Bu degiskenlerin
icerikleri MATLAB komut satirinda yazilip, enter’a basilarak gorunttlenebilir.

Ozel Anlami Degeri

Sabit

eps Sifira cok yakin bir sayi 2.2204e-016
(epsilon)

realmin Tanimlangbilen en kliguk 2.2251e-308
reel sayi

realmax | Tanimlanabilen en blylk 1.7977e+308
reel sayi

pi pi sayisi 3.1416

] Karmasik sayilarin sanal 0 + 1.0000i
birimi

inf Sonsuz Inf

computer | Bilgisayarin tipi PCWIN

version Matlab'in versiyonu 6.5.0.180913a

(R13)

23.5.2017
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YEKTORMWE MATRIS

-

SWIEPERINE GRS

TEMEL MATEMATIK FONKSIYONLAR

Matlab'da baz) matematiksel islemler yaptirmak istedigimizde, matematiksel
fonksiyonlari kullanirz.

Matlab'da matematiksel fonksiyonlar;

a) Temel (elemantary) fonksiyonlar; elfun

b) Ozel (special) fonksiyonlar; specfun

c) Veri (data) fonksiyonlari; datafun

d) Metin (karakter dizisi) (string) fonksiyonlar; strfun
e) Dosya giris-gikis (input-output) fonksiyonlari iofun
f) Tarih-zaman (time) fonksiyonlari; timefun arag
kutusundadir.

Bir ara¢ kutsundaki fonksiyonlari ve anlamlarini gormek i¢in komut satirina;  help

arac_kutusu biciminde yazanz. Ornegin; temel fonksiyonlar ve anlamlarini o
oruntulemek igin; help elfun, metin fonksiyonlarini ve anlamlarini géruntulemek igin
elp strfun yazilir. Bunlarin bazilarini gorelim:

23.5.2017
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Islem Anlami Varolan taniml fonksiyonlari gérmek
veya icin komut satirina help elfun
fonksiyon

+ Toplama sembolil yazariz.

- Chakarma semboll

= Carpma semboli Bunlardan bazilari ve anlamlari
! Bolme semboli I

M I_-_-_IS alma sembolil asag'da VerllmIStII'.

SOt} ¥ in karekdaki

sindx) FHadyan cinsinden x in sinisi

Cos ) Hadyan cinsinden x in cosindsi

tan(x) Hadyan cinsinden x in tanjant

cot{x) FHadyan cinsinden x in cotanjant

acos(x) aArccosx

asini{x) arcsinx

atan({x) arctanx

acot{x) arccotx

exp(x) e’

logi=) (=)

log10(x) Log=x

abs(x) | 0 | (x in mutlak degeri)

sort{x) ~ %

LAY X in yukaryva yuvarlanmisi

ceil{x) ¥ in asadiyva yuvarlanmisi

floor(x) x in tamdegeri, [ =]

signix) X in isaretl, sgnix)

roundix) X e aen yvakin tamsayiyva yvuwvarlar.

miod () X in y modundaki deden 30
remix vl X in y yve baluminden kalan
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» X=[-2.25 4 -9i 3+4i]

X =

-2.2500 4.0000 0-9.0000i 3.0000+4.0000i
» abs(x)

ans =

2.2500 4.0000 9.0000 5.0000

» angle(x)*180/pi

ans =

180.0000 0 -90.0000 53.1301

Sonucun derece cinsinden bulunmasi icin 180/pi ile
carpildiuni not ediniz.
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> s=[0 1 -1 0.5 3°0.5/2];

» 180/pi*asin(s)
ans =
0 90.0000 -90.0000 30.0000 60.0000

» 180/pi*acos(s)
ans =
90.0000 0 180.0000 60.0000 30.0000

» 180/pi*atan(s)

ans =
0 45.0000 -45.0000 26.5651 40.8934

23.5.2017
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» sqrt(x)
ans =

0+1.5000i 2.0000 2.1213-2.1213i
2.0000+1.0000i

» real(x)

ans =
-2.2500 4.0000 0 3.0000

» imag(x)

ans =

00-94

» conj(x)

ans =

-2.2500 4.0000 0+9.0000i 3.0000-4.0000i
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» k=[2-34.1-4.14.4-4.44.5-454.9-4,94,999];
» round(k)

ans =
2-34-44-45-55-55
» fix(k)

ans =
2-34-44-44-44-44
» floor(k)

ans =
2-34-54-54-54-54
» ceil(k)

ans =
2-35-45-45-45-45
» sign([1 2 0 -4 -2.44])
ans =

110-1-1

23.5.2017 34




» m=[4 5], b=[2 3];

» rem(m,b)

ans =

02

4 U 2 ye bolunce 2 ?(lkar 0 kalir, 51 3 e bolince 1 cikar 2

kalir. Benzer bir fonksiyon mod
olup detaglar igin help mod komutundan

yararlanabilirsiniz.
» Xx=[00.51 2]
» exp(x)

ans =

1.0000 1.6487 2.7183 7.3891
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» exp(-x)

ans =

1.0000 0.6065 0.3679 0.1353

» p=[0.25 1 exp(1) 10 1e2]

p =

0.2500 1.0000 2.7183 10.0000 100.0000
» log(p)

ans =

-1.3863 0 1.0000 2.3026 4.6052
» l0g10(p)

ans =

-0.6021 0 0.4343 1.0000 2.0000

23.5.2017
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» d=[0 30 60 90 120 150 180];

» r=pi/180*d;

» sin(r)

ans =

0 0.5000 0.8660 1.0000 0.8660 0.5000 0.0000
» cos(r)

ans =

1.0000 0.8660 0.5000 0 -0.5000 -0.8660 -1.0000
» tan([0 30 60 120 150 180]*pi/180)

ans =

0 0.5774 1.7321 -1.7321 -0.5774 0.0000

23.5.2017
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>> x=[-pi:0.8:pi]
X =

-3.1416 -2.3416
>> y=sin(X)
y =

-0.0000 -0.7174
>> 7=C0S(X)
7 =

-1.0000 -0.6967

-1.5416 -0.7416 0.0584 0.8584 1.6584 2.4584

-0.9996 -0.6755 0.0584 0.7568 0.9962 0.6313

0.0292 0.7374 0.9983 0.6536 -0.0875 -0.7756

23.5.2017
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>> plot(y)

ZI Figure 1

File Edit View [Insert Tools Desktop Window Help

NS b AQUDRL- 2|08 aO
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>> figure
>> plot(z)

(4] Figure 2 - O

File Edit View Insert Tools Desktop Window Help
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Araliklar daraltilarak tekrar degerleri olugturalim.

>> x=[-pi:0.1:pl];
>>y=sin(X);
>>plot(y);

E Figure 1

File Edit View [nsert Tools Desktop Window Help
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10
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Islem veya |Anlami

fonksiyon

cross(a,b) a ile b vektérinldn vektérel carpimi

dot(a,b) a ile b vektérinin skaler carpimi

factor(n) n sayisinin carpanlarini bulur.

Isprime(n) n sayisinin asal olup olmadigini
denetler, asal ise 1 degilse 0
degerini déndrdr.

primes(n) n sayisina kadar olan asal sayilar
listeler

gcd(a,b) a ile b sayilarinin OBERB ini bulur

lem(a,b) a ile b sayilarinin OKEK ini bulur

rats(a) a sayisini rasyonel sayiya cevirir.

perms(a) a stringinin permutasyonlarini

bulur.

factorial(n)

n faktéryel (nl)

nchoosek(n,r)

n nin r li kombinasyonlarinin sayisi

23.5.2017

Ozel (special) fonksiyonlar;
gormek i¢cin komut satirina help
specfun yazariz.

Bunlardan bazilari ve anlamlari
asagida verilmistir.
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MATLAB:DA:Sisamsrsalil ﬁ,} DWE MATRIS
“ STENMERINE GIRIS

.

max(a) a dizisinin en biyik elemanin verl (data) fonksiyonlar;

bulur.

min(a) a dizisinin en klg¢uk elemanini
bulur.

mean(a) a dizisinin ortalamasini bulur.

median(a) a dizisinin orta terimini bulur.

std(a) a dizisinin standart sapmasin
bulur.

var(a) a dizisinin varyansini bulur.

sort(a) a dizisini artan olarak siralar

sortrows(a) | a matrisinin satirlarini artan olarak
siralar

sum(a) a dizisinin elemanlarini toplar

prod(a) a dizisinin elemanlarini ¢arpar
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Islem veya |Anlami

fonksiyon

char(a) sayisal a dizisnini, karakter
dizisine déndstirar

double(a) karakterlerden olusan a dizisini,
say! dizisine donustarar

eval(a) a metnini Matlab ifadesi olarak
tanimlar

findstr(a,b) A ve b metinlerinden kisa olanini
uzun olani igcinde arayarak
metninin baslangic dederini bulur

strfind (a,b) |a metniiginde b metninin
baslangi¢ degerini bulur

upper(a) a stringinin (metninin) harflerininin
tumund baytk harf yapar.

lower(a) a stringinin (metninin) harflerininin
tuminu klclk harf yapar.

num2str Sayilardan olusan degeri stringe
(metne) dénastlrdr.

st2num Rakamlardan olusan stringi sayiya

donustardr.

23.5.2017
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>

Metin (karakter dizisi) (string)
fonksiyonlardan

bazilari:
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| KOMUT

...den kuguk baginti islemcisi. "<=" ...den kucguk veya esittir
islemcisi. C=A<B bildirimi A ve B matrisleri arasinda eleman
elemana kargilastirma yapar ve ayni boyutta bir matrisi
sonuclandirir. C matrisinin elemanlari; bagintinin gercek olmasi
halinde bir ve gercek olmamasi halinde de sifir olarak atanir. A ve B
matrisleri ayni boyutta olmalidir. Yalniz birinin skalar olmasi halinde
bu sarta gerek yoktur. Cunku bir skalar ile karsilastirilabilir. Diger
baginti islemcileri; >, >=, ==, ~ = seklindedir.

...den buyuk baginti igslemcisi. ">=" ...den veya esittir islemcisi.

Bildirimleri atamak icin kullanilir.
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| KOMUT

Mantiksal esittir baginti (relational) iglemcisi.

&
antiksal AN I) Q—Ag( B bildiriminde; A ve B ma}rls rinin her IkISI de sifirdan fgrkll
eemanr a sa dugunda 1 ve sa eé:e bir t qgesl Sl reC:Tem?na sah a sifir
emaru élrm tls on Qlandlrlr Ave }/ | H’ﬁ | eem n| |r9'r}a r
isler asl gereklr alniz birinin sifir olmasi

alinde bu

I[(O';:ula gera Il? aa/n boyutta mat

aptiksal C=A I t firdan farkli el hi
oMugulndacl) (\ﬂ\%){’al?ﬂ&ndet'l%msqlsr;l rélgﬁg%rﬁn agﬂﬁrcla%rhrar?lrl] b?rrmla?r%rg%%%gl%nl Irir.

—~

Mantiksa tamamla $ pl met NOT (deg |I Cisi ~ Ef?lt de rlgllemms
b|| lrlm\g e; Ama r| re T na sahip o 1ves em n

H?r unda ve S|f|r arkli e emanlara sa oldugunda da si |reemanI| ir matr|S|
sonug an
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4 IM =
EN 1 OK

*RINE GIRIS

AYNI UZUNLUKLARDAKI VEKTORLER UZERINDE iSLEMLER
-TOPLAMA VE CIKARMA

+ ve — sembolleri iki vektor arasinda da kullanilabilir; a ve b tger elemanli iki vektor olsun:

» a=[2 1-1]
a=

2 1 -1
» b=[4 -2 3]
b=

4 -2 3
» at+b
ans =

6 -1 2
» a-b
ans = 46

-2 3 4

yukardaki drneklerde goruldugu gibi, toplama ve ¢ikarma islemlerinde bilinen vektor toplami ve farki islemi
gerceklestirilecektir.




CARPMA VE BOLME
Esit uzunlukta iki vektor icin * ve / operatorleri kullanilirken dikkatli olunmalidir.
» a=[4 5]
a=
4 5
» b=[3 -2]
b =
3 -2
» c=a*b
??7? Error using ==>*

Inner matrix dimensions must agree.
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VE=EKTOR

*RINE GIRIS

CARPMA VE BOLME

Burada Matlab igin * semboli matris carpimi sembollidiir ve a ve b ¢arpilabilecek tipte matrisler olmadiklari i¢in yukaridaki hata
mesajini alinmaktadir.

.* sembolil, elemanlari, iki vektoriin karsilikli elemanlarin garpimindan olusan ayni uzunlukta yeni bir vektor uretecektir:
» c=a.*b
c=
12 -10
Benzer bigcimde ./ ve .\ operatorleri de gecerlidir. Asagida orneklerde inceleyelim:

» a=[4 5]
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» d=a./b
d =
1.3333 -2.5000
» e=a.\b
e=

0.7500 -0.4000

23.5.2017
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VE=EKTOR

*RINE GIRIS

ESIT UZUNLUKTA iKi VEKTOR ARASINDA * OPERATORU

» a=[4 5]
a=
4 5
» b=[3 -2]
b=
3 -2
» h=a"b
??7? Error using ==> "
Matrix dimensions must agree.
»

Yukarida goruldiiga gibi iki vektor arasinda * igslemi tanimsizdir. .* sembolii gecerlidir ve birinci vektoriin bilegsenleri taban ve ikinci vektoriin bilegenlerini de
tst kabul ederek ust alma igslemi sonucu ayni boyutta yeni bir vektor olusturacaktir. Asagida 6rnegi inceleyelim:

» h=a."b
h =

64.0000 0.0400
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"R L[q-ﬁlﬂh,

BIR VEKTOR VE SKALER ARASINDAKI ISLEMLER :

TOPLAMA VE CIKARMA ISLEMLERI:

Asagida orneklerde goruldugu gibi, bir skaler ile bir vektor operatoru ile isleme
sokulursa, skaler vektorun her iki bileseni ile de toplanir:

» 4+[2 -2]
ans =
6 2

»
operatoru igin de ayni sey soz konusudur:
» 7-[2 -1]
ans =
5 8
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VE=EKTOR

RINE GIRIS

BiR VEKTOR VE SKALER ARASINDAKI iSLEMLER :

GARPMA VE BOLME

Bir skaler ile bir vektor operatorii ile islem sokulursa sonugta bilesenleri skaler ile vektoriin bilesenlerinin ayri ayri garpilmasi ile olusan yeni bir vektor elde edilir:

» 3*[2 -1]
ans =
6 -3

Bir skalerin bir vektore boliimii ise tanimsizdir ( / sembolii ile):
» 3/[2 -1]

??7? Error using ==>/

Matrix dimensions must agree.

Ters bolme (\ ) sembolii kullanilirsa vektoriin bilegenlerinin skaler ile béliinmesinden elde edilen iki say! yeni bir vektor olugsturacaktir:

» 2\[4 8]
ans =
2 4

Oysa bir vektoérin bir skalere boliinmesi tanimlidir ve bilesenleri vektoriin bilesenlerinin skalere béliinmesinden elde edilen yeni bir vektor elde edilecektir:

» [4 -8]/2
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MATRISLERIN TANIMLANMASI

Birden fazla satir ve sutuna sahip vektorlere matris denir. Noktali virgul (;) isareti ile
kolonlari ve virgule isareti ya da bosluk birakarak da bir siradaki elemanlari ayirabiliriz.
Bu elemanlarin yazimi koseli parantez "[ ]" icindedir.

Matematiksel olarak:

'3 4 5 6
A=|7 8 9 10

_ _ 11 12 13 14
Olarak verilen bir nratris matlabta
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» A=[3456; 78910; 11 12 13 14]
A =

/8 9 10
11 12 13 14

23.5.2017
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Matrislerin Bilestirilmesi

Bir matris baska matrislerin bilesiminden olusgabilir.

>>A=[123;456;7 89]

>>B=[A 10*A:-A[1 0 0:0 1 0;0 0 1]]

B =

123102030
4564050 60
/789708090
-1-2-3100
-4-5-6010
-/-8-9001

23.5.2017
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Ornek: Asagidaki matrisi olusturunuz.

0O O
0O O
1 O
0O 1
0O O
0O O
O O

OO0OPFrOO0OO0OOo
OPrRrLPO0OO0OO0ORFrPkF
P OOOORrF

Yanit:

>> Al=zeros(2,3);
>> A2=0nes(2);
>> A3=eye(5);

>> A=[A1 A2;A3];

23.5.2017
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Alt indisinin(elemaninin) temsili

Matristeki herhangi bir elemana direk ulasmak i¢cin asagidaki gosterim yeterlidir.
>>A(i,))

A=

3 4 5 6

7 8 9 10

11 12 13 14

» A(2,3)

Ans=

9

Asagidaki gésterim sutun elemanlarini temsilinde kullanilir.
>>A(:))

» A(5,3)

Ans=

5

9 23.5.2017
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Alt indisinin(elemaninin) temsili

A =
3 4 5 6
7 8 9 10

11 12 13 14

Asagidaki gbsterim satir elemanlarini temsilinde kullanilir.
>>A(,:)

»A(2,:)

Ans=

\‘

8 9 10

> kullanilarak belli bir araliktaki satir yada sutunlar gésterilebilir.

23.5.2017
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Alt indisinin(elemaninin) temsili
>>A(i:n,:)
A(2:3,)

Ans=
7 8 9 10
11 12 13 14
>>A(:,j:n)
>>A(:,2:3)
Ans=

4 5

8 9

12 13

23.5.2017
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Matrise satir sutun ekleme ve eksiltme
Ekleme(sutun)
>>A()=[al. . ]

A =
1 -3 7
4 5 8
>> A(:,4)=[-7 3]
A =
1 -3 7 -7
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Matrise satir sutun ekleme ve eksiltme

Ekleme(satir)

>> A(i,))=[a1...]
1 -3 7
4 5 8

>> A(3,:)=[-1 -3 0]

1 -3 7
4 5 8
1 -3 0
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Matrise satir sutun ekleme ve eksiltme

Eksiltme(sutun)

>> AC)=]
1 -3 7
4 5 8
2 -7 -11
>>A(3)=(]
A=

1 -3

4 5
2 -7
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Matrise satir sutun ekleme ve eksiltme

Eksiltme(satir)

2 7 -1
>> A2,)=[]
A =

1 3 7
2 7 -1
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1 -3 7
4 5 8
-2 -7 -11
>> A(2,3)=-22
A=
1 -3 7
4 5 -22
-2 -7 -11
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Ozel Matrisler:
» A=zeros(3,2)

A=
O O
O O
O O

3x2 boyutunda 0 matrisi
olusturur.

» B=zeros(3)

B =
0O 0 O
0O 0 O
O 0 O

23.5.2017

» C=o0nes(2,4)
C=
1 1 1 1
1 1 1 1

2x4 boyutunda 1 matrisi olugturur.
» D=ones(3)

D=
1 1 1
1 1 1
1 1 1
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Ozel Matrisler:

» s=size(a)

“eye” fonksiyonu ile nxn boyutunda

identity( birim) matrisi olusturulabilir. S =
» e=eye(3) 2 5
e= » b=[17 11 03040 50];
1 0 0 » k=length(b)
O 1 0 k =
0O 0 1

6

Matlab, size ve length komutlari yardimi
ile size matrisinizin boyutlarini séyler.

»a=[2 3456
7 8 91011];

23.5.2017
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Matris islemleri:

Oncelikle iki ayri matrisimiz olsun.
» A=[123:456]:

» B=[7 89; 10 11 12];

A ve B toplami:

» TOPLAM=A+B

TOPLAM =
g 10 12
14 16 18
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Matris islemleri:
» A=[12 3,4 5 6];
» B=[789; 10 11 12];
A’ y1 B’ den ¢ikarmak;
» FARK=A-B
FARK =

-6 -6 -6

-6 -6 -6
Transpose islemi;
» C=B’
C=

7 10

8 11

9 12
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Matris islemleri:
>>A=[12 3; 45 6];
» B=[7 89; 10 11 12];
» C=[7 10,8 11,9 12];
Carpma islemi:
» CARPIM=A*C
CARPIM=

50 68

122 167
Elemanlari birebir carpma islemi(Eleman elemana):
» ECARPIM= A.”B
ECARPIM =

7 16 27
40 55 72
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Matris islemleri:

Verilen bir X matrisi igin:

» X=[2-1;5 8]
X =
2 -1
5 8

Determinant:

» DETERMINANT=det(X)
DETERMINANT=
21
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Matris islemleri:

Verilen bir X matrisi igin:

a b
» X=[2-1;5 8]; g c dl
Tersini alma iglemi:
: 1 [d =5k
» Y=inv(X) Al =—
|A| |=c a
Y =
8/21 1/21 - i |
ad—-bc|-c a
-5/21 2/21
Bir Z matrisi igin:
» Z=[1 2; -2 4]
Bdlme igslemi ayni tersini alma iglemini yapip ¢arpma iglemi gibi sonug verir.
»K=Z/X
K=
-2/21 5/21
-12/7 217
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Matris islemleri:

Verilen bir X matrisi igin:

» X=[2-1;5 8];
» Z=[1 2; -2 4]
»K=2Z/X
» K=Z*inv(X)
K =
-2/21 5/21
-12/7 217
Eleman elemana bolme islemi:
» EK=Z./X
EK =
1/2 -2
-2/5 1/2

23.5.2017
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Matrislerle Dogrusal

2X+y-z=5

X-2y+3z=-6

-X+y-z=2

Seklindeki ornek denklem igin oncelikle yapilmasi gerekenler:
1) X,y,z nin katsayilarini bir A matrisinde yazalim.

»A=[2 1 -1
1-2 3

-1 1 -1);
2) Esitligin ikinci tarafini bir B matrisine yazalim.
»B=[ 5

-6

2];
K=[xy Z]

A.K=B=> K=A"-1"B
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Matrislerle Dogrusal Denklem Cozumu:
3) Islemimizi uygulayahm...
» K=inv(A)*B

K =
1
2
-1
Ikinci bir gosterim sola bdlme ile de olabilir.
» K=A\B
K =
1
2
-1

4) Denklemin ¢ozumunin x=1, y=2 ve z=-1 oldugu anlagilir.
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